



Интервью с председателем Международного консультативного комитета финно-угорских народов, первым заместителем Председателя Государственного Совета Республики Коми Валерием Петровичем Марковым

Вопрос: Валерий Петрович, летом прошлого года в Ханты-Мансийске прошел V Всемирный конгресс финно-угорских народов, на котором Вы были избраны председателем Международного консультативного комитета. Каково, на Ваш взгляд, значение конгресса для наших народов и их общественных движений?

Ответ: О большом международном значении конгресса говорит прежде всего факт участия в его работе президентов России, Финляндии, Венгрии и Эстонии, т. е. впервые для обсуждения наших проблем вместе собрались все высшие руководители стран с компактным проживанием большинства финно-угорских и самодийских народов. В своих выступлениях главы представленных государств высоко оценили деятельность финно-угорского движения в целом и его Международного консультативного комитета в частности. Конечно, высокая оценка приятна, но она ко многому обязывает нас на будущее, потребует еще более активной, конструктивной работы во имя достойного развития наших народов, всех народов, проживающих в наших странах, укрепления межнациональных связей, развития культур и языков.

Также впервые на конгрессе были представлены делегации двадцати четырех уральских народов из известных ныне, с точки зрения Консультативного комитета, двадцати пяти. Не было только представителей води, но поскольку у этого народа одна общественная организация с ижорой,

можно с большой уверенностью говорить, что в Ханты-Мансийске были услышаны голоса всех народов, которые представляет наш Консультативный комитет.

Еще я бы выделил тот факт, что, завершив прохождение по всем финно-угорским странам, в России конгресс начал новый виток своей деятельности. Следующий конгресс вновь примет Венгрия. Все это говорит о том, что наше общественное движение, в отличие от многих, зародившихся в начале 1990-х годов, на заре демократических преобразований в России, не улетучилось, как утренний туман, а успешно развивается, приобретает все больший авторитет как в финно-угорских странах, так и в мировом обществе в целом.

В: В чем Вы видите основные задачи предстоящей работы Международного консультативного комитета на период до нового конгресса?

О: Главные задачи работы нашего комитета на очередной период поставлены V конгрессом в его итоговой резолюции, которая, кстати, была проработана национальными организациями до конгресса и редакционной комиссией на самом конгрессе таким образом, что была принята консенсусом и без особых споров.

Нам очень важно, чтобы предложения, изложенные в резолюции, не остались только на бумаге. Консультативный комитет должен сделать все возможное, чтобы совместно с властными структурами наших стран, с общественными движениями народов

максимально претворить в жизнь эти предложения. Вот в этом я вижу нашу главную задачу.

А вот в вопросе о местоположении штаб-квартиры нашего движения консенсуса на конгрессе достичь не удалось. Поэтому исходя из регламента V Всемирного конгресса штаб-квартира была оставлена в Хельсинки. В связи с этим одной из важных задач комитета, несомненно, будет усиление предварительной работы перед очередным конгрессом, чтобы избежать подобных ситуаций в будущем.

В: Какие проблемы финно-угров как в России, так и за рубежом представляются Вам наиболее значимыми?

О: Если коротко – проблемы ассимиляции и аккультурации, проблемы сохранения и развития родных языков. Обычно мы относим эти проблемы к финно-угорским народам России из-за чрезвычайной дисперсности их расселения. Но они актуальны и для других финно-угорских стран, даже, например, для благополучной, по нашим меркам, Финляндии. Многие финны уезжают в не менее благополучные в материальном отношении Норвегию и Швецию, а их рабочие места занимают выходцы из других стран, в том числе из Азии и Африки. Также чувствуется наступление массовой англоязычной культуры. По телевидению могут транслироваться американские фильмы без дублирования, лишь с финскими титрами, например. Знание другого языка – вещь, без сомнения, полезная, но не в ущерб национальной культуре.



А если взять проблемы саамского народа, то они во многом идентичны проблемам финно-угорских народов России. Немало саамов переезжают в города, постепенно забывают свою национальную культуру, язык и т. д., т. е. ассимилируются.

В: Вы являетесь руководителем от России совместного российско-финляндского проекта 2005–2008 гг. «Положение финно-угорских народов России». Что Вы можете сказать о его результатах?

О: Проект посвящен анализу современного положения финно-угорских и самодийских народов. В том числе – поиску причин резкого снижения численности российских финно-угров за последние годы, что отразила перепись 2002 года, и выработке рекомендаций государственным и общественным организациям по эlimинированию условий, способствующих этому негативному процессу.

В нем принимали участие ученые и специалисты по национальной политике из многих финно-угорских регионов России. Привлекался большой круг активистов национальных движений, в том числе в финно-угорских диаспорах. Исследования проводились в шестнадцати республиках, округах и областях России. Завершением проекта стало анкетирование в тринадцати регионах России представителей финно-угорских и самодийских народов, а также других наро-



Заседание Международного консультативного комитета.
Ижевск, март 2006 г.

дов, проживающих вместе с ними в этих регионах, по самому широкому кругу вопросов, как, например, в социально-экономической, так и в культурной сферах. Могу сказать, что впервые в истории нашей страны проведено одновременное комплексное исследование российских финно-угров. Результаты данного проекта в полной мере предстоит анализировать еще долгое время, но часть результатов и выводов уже представ-

лена в книге «Финно-угорские народы России: вчера, сегодня, завтра» (Сыктывкар, 2008). Как и следовало ожидать, проект вызвал интерес не только в нашей стране, но и за рубежом. Недавно вышел в свет сокращенный вариант книги на английском языке.

Беседу вел член редсовета журнала «Финно-угорский мир» профессор В. К. Абрамов

V Всемирный конгресс финно-угорских народов. Ханты-Мансийск, июнь 2008 г.

